
 رياضيات وحاسب آلي الرابعة : شعب : الفرقة                             بسـ الله الرحمف الرحيـ             ػ كمية العموـ      جامعة ببنيا 
 ساعتافالزمف :       (الإحصاء الرياضي) مقرر خاص  ـ مادة 6342/ 3542لعاـ الأوؿامتحاف نياية الفصؿ الدراسي       قسـ الرياضيات

 

 إجابة أمتحاف

 نقرر خاصالمادة :                              شعب الرياضيات و الحاسب عموـ               الرابعة الفرقة 

 ورقة كاممة                ـ 4236/  3/  37 لاربعاءيوـ الأمتحاف :ا

 بقسـ الرياضيات بكمية العموـ جامعة بنياأستاذ المادة : أ . د . / حسني كامؿ عبد المقصود أستاذ غير متفرغ 
 

 الأسئمة الآتية: أربعة أسئمة فقط مف أجب عف

 متغير عشوائي في بعديف لو دالة الكثافة الاحتمالية  (X,Y)إذا كاف  ػ 3
    42,20,6,  yxyxCyxf. 

وكذلؾ أوجد ومف ثـ اوجد معامؿ الأرتباط بينيما     X , Yالتغاير بيف ، وأوجد Cقيمة أوجد      3,1,3,1  YXPXPYXP

 درجة ( 02)  .
فإن  0Cإذا كان       اجابة السؤال الأول:  0y,xf  . 
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إذف باختيار الثابت 
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C   فإف yxf  . تحقؽ شروط دالة كثافة مشتركة ,

 يمكف إيجاد دالة الكثافة اليامشية لكؿ منيما وىي 
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لإيجاد  3YXP  المساحة المعرفة عمييا الكثافة المشتركة والمساحة المطموب إيجاد الاحتماؿ عمييايجب رسـ 
                   y=4                               (2,4)                                            y   (0,4) 

 
 

                                                     x=2          f(x,y)=(6-x-y)/8         (0,3) 
 
 

               y=2 
                                                                                  (1,2)              (0,2) 

 
 

                                x+y=3 

                                                                                                    x=0 
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                                (3,0)                                                                                 (0,0) 
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تعطي بالعلاقة        Xدالة الكثافة الاحتمالية لممتغر العشوائي أ ػ  ػ 4  20,
8

3 2  xxxf  

3XYأوجد دالة الكثافة لممتغير العشوائي     ومف ثـ اوجد توقع وتبايف المتغير العشوائي Y.  (02 ) درجة 
 ثاني ) أ ( :اجابة السؤاؿ ال

إذا كانت  yG  ترمز إلي دالة التوزيع التراكمية لممتغيرY  عند النقطةy فإف . 
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وبالتالي فإف   
8

1
yg  80لكؿ  y ،  0yg  . بخلاؼ ذلؾ 

فأوجد حدود الثقة لمتوسط  5.23x. فإذا كاف متوسط العينة  4مف مجتمع تبع التوزيع الطبيعيى تباينة  16ب ػ أختيرت عينة عشوائية مف 
ذا كاف تبايف المجتمع مجيوؿ ووجد اف تبايف العينة  %95المجتمع عند درجة ثقة  52. وا  s  فأوجد حدود الثقة لمتوسط المجتمع عند درجة

. عمما بأف  %99ثقة   974.215,005.0 t .  (02 ) درجة 

 ثاني ) ب ( :الاجابة السؤاؿ 

 4اوي سمعموـ وي لممجتمع في حالة ما يكوف التبايف    

95.01 اي اف%95 عند درجة ثقة   025.0نجد أف
2

,05.0 


      96.1           ومف الجداوؿ نجد أف
2

zوبالتالى فأف   
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ىى        %95فترة الثقة المناظرة لمستوى ثقة      أي أف 48.24,52.22 . 

 5في حالة ما يكوف التبايف لممجتمع مجيوؿ وتبايف العينة معموـ ويساوي     

99.01 اي اف%99 عند درجة ثقة   005.0نجد أف
2
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ىى        99%فترة الثقة المناظرة لمستوى ثقة      أي أف 06.24,94.22 . 
جػػراـ   70فػي العينػة بيضػة مػف إنتػاج مزرعػة مػف الػدواجف فوجػد أف متوسػط وزف البيضػة  100ػ أ ػ أختيػرت عينػة عشػوائية تحتػوي عمػي  5

0.05مسػتوي معنويػة  جراـ . في ضوء ىذة البيانػات ب 12والانحراؼ المعياري    ىػؿ يمكػف الموافقػة عمػي إدعػاء المسػؤليف التػي تقػوؿ اف
 درجة ( 02)  جراـ . 72متوسط وزف اليضة أقؿ مف 

 ثالث ) أ ( :اجابة السؤاؿ ال
 البيانات المعطاة ىي كما يمي :

12,05.0,70,100  sXn  
72:0ػ الفرض العد مي :  3 H. 
72:1ػ الفرض البديؿ :  4 H. 

72:1و الفرض البديؿ عمي الصورة  05.0ػ  مستوي المعنوية5 H .  و بالتالي فإف الاختبار ذو طرؼ واحد يميف 
 ػ باستخداـ جداوؿ التوزيع الطبيعي القياسي نجد أف منطقتي القبوؿ و الرفض كما ىو موضح بالشكؿ : 6
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حيث أف القرار :
^

Z جراـ . 72اف متوسط وزف اليضة أقؿ مف الفرض العد مي الذي ينص عمي أف  نقبؿفأننا  قبوؿتقع في منطقة ال 
مف النساء اشتروا نوع معيف مػف اليػدايا . كػوف  250مف  150مف الرجاؿ &  250مف  84ب ػ في عينة عشوائية لأحد محلات اليدايا وجد اف 

 درجة ( 02)  فترة ثقة لمفرؽ بيف نسب الرجاؿ و النساء الحقيقية الذيف يشتروا ىذا النوع مف اليدايا  .% 95
 ثالث ) ب ( :اجابة السؤاؿ ال

96.1تكوف       %95عند درجة ثقة  
2
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    p1لمجتمع ىو فى ا نساء الذيف أشتروا ىذا النوع مف اليدايانسبة ال
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     p2لمجتمع ىو فى ا الذيف أشتروا ىذا النوع مف اليدايانساء نسبة ال
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 بيف النسب ىوفترة الثقة لمفرؽ وبالتالى فأف 
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 أى أف 
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   95.0083.0264.0083.0264.0 21  ppP 
   95.0347.0181.0 21  ppP 

 .    0.347  &  0.181تقع بيف       p1 - p2أف      %95ثؽ بدرجة أى أننا ن

 و ذو ذيميف ػ الأخطاء مف النوع الأوؿ و مف النوع الثاني . ػ أ ػ  عرؼ كؿ مف : الفرض الصفري ػ الفرض البديؿ ػ الأختبارات ذو ذيؿ واحد 6
 درجة ( 02) 

 رابع ) أ ( :اجابة السؤاؿ ال
 Null Hypothesisالفرض العد مي : 

المعممة )معممة وىذا الفرض ينص عمي أف قيمة  " 0Hوىو الفرض الأصمي الذي نجري حولو الاختبار أو فرض التساوي و يرمز لو بالرمز "
المجتمع( = قيمة معينة )فرضية( أو بمعني آخر فإف ىذا الفرض يفترض عدـ وجود فرؽ حقيقي بيف معممة المجتمع و القيمة الافتراضية وأف 

  .أي فرؽ بينيما يكوف راجعا إلى عوامؿ الصدفة

 Alternative Hypothesisالفرض البديؿ : 

وىو يعني أنة ىناؾ فرقا معنويا بيف معممة المجتمع و التقدير الإحصائي التي تـ    1Hوىو الفرض المعاكس لمفرض العد مي ويرمز لو بالرمز  
 حسابو مف العينة أو بعبارة أخري يعني ىذا الفرض أف العينة لا تمثؿ المجتمع بؿ أنيا تنتمي إلى مجتمع آخر .

       :الفرض غالبا ما يكوف عمي الصورة وىذا  oror 
 اختبار ذو طرؼ واحد يميف ) ذو ذيؿ يميف (

 تكوف ىناؾ منطقة رفض واحدة إلى اليميف ومساحتيا تساوي  عمي صورة  1Hإذا كاف الفرض البديؿ 
 ( يسار) ذو ذيؿ  يساراختبار ذو طرؼ واحد 
 ومساحتيا تساوي  سارتكوف ىناؾ منطقة رفض واحدة إلى الي عمي صورة  1Hإذا كاف الفرض البديؿ 

 . اختبار ذو طرفيف ) ذو ذيميف (الاختبار 

وذلػؾ 2تكوف منطقة الػرفض مقسػمة إلػى منطقتػيف موزعػة بالتسػاوي ومسػاحة كػؿ منيمػا تسػاوي عمي صورة  1Hإذا كاف الفرض البديؿ 
 عمي طرفي التوزيع

 Type One Errorػ خطأ مف النوع الأوؿ :  1

يحدث ىذا الخطأ عندما يكوف القرار الذي تـ اتخاذه ىو رفض الفرض العد مي عمي الرغـ مف صحتو . ويرمز لاحتماؿ الوقوع في خطأ مف ىذا 
 . النوع بالرمز 

كما يسمي الاحتماؿ المكمؿ Significance Level  بمستوي المعنوية و يسمي ىذا الاحتماؿ  1  بدرجة الثقةConfidence Degree. 

 Type Two Errorػ خطأ مف النوع الثاني :  2



يحدث ىذا الخطأ عندما يكوف القرار الذي تـ اتخاذه ىو قبوؿ الفرض العد مي عمي الرغـ مف خاطئ . ويرمز لاحتماؿ الوقوع في خطأ مف ىذا 
 . النوع بالرمز 

سػجارة ووجػد انيػا تحتػوي فػي المتوسػط  72ب ػ لقياس كمية النيكوتيف الموجودة في نوعيف مف السجائر . تـ أخذ عينة مف النوع الأوؿ حجميا 
سجارة ووجد انيا تحتوي فػي  62مميجراـ مف النيكوتيف ، بينما تـ أخذ عينة مف النوع االثاني حجميا  2634مميجراـ بإنحراؼ معياري  4683عمي 

مميجػػراـ مػػف النيكػػوتيف . اختبػػر الفػػرض القائػػؿ اف  2636مميجػػراـ بػػإنحراؼ معيػػاري  4652متوسػػط عمػػي ال
1 2

0.2    ضػػد الفػػرض البػػديؿ
1 2

0.2    0.05بإستعماؿ مستوي معنوية   .  (02 ) درجة 

 رابع ) ب ( :اجابة السؤاؿ ال

 غير معمومة .  ,21لممجتمعيف مجيوليف الأنحراؼ المعياري 
14.0,38.2,12.0,61.2    العينة مف بيانات  2211  sxsx   ,05.0,40,50 21  nn  . 

 في الاختبار نجد أف : tولذلؾ باستخداـ توزيع 
:2.0 الفرض العدـ : 210  H0.2متوسط كمية النيوكوتيف في النوعيف يساوي فرؽ بيف ال  . 
:2.0الفرض البديؿ 211  H :  0.2متوسط كمية النيوكوتيف في النوعيف لا يساوي فرؽ بيف ال  . 

21  الإحصائية المستخدمة X,X . و التوزيع المستخدـ ىو التوزيع الطبيعي القياسي 
 فإف الاختبار ذو طرفيف وتكوف مناطؽ القبوؿ و الرفض كما ىو موضح بالشكؿ : 1Hبمعمومية مستوي المعنوية و الفرض البديؿ 

 
 بافتراض صحة الافتراض العدـ فإف الاختبار الإحصائي :
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القرار : حيث أف 
^

Z  في النوعيف يساوي  متوسط كمية النيوكػوتيفتقع في منطقة الرفض العدـ فأننا نستطيع القوؿ أف ىناؾ فرؽ معنوي بيف
0.2.  
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 قيم الإحصاء

 منطقة القبول منطقة الرفض منطقة الرفض

1.96 -1.96 

0.95 

0.025 
0.025 

-2.49 


